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Antrag 

der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Roland Magerl, Andreas Winhart 
und Fraktion (AfD) 

Stärkung von Bildungschancen und sozialer Integration für benachteiligte Kinder 
und Jugendliche in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich stärker für die soziale Integration und Bil-
dungschancen von benachteiligten Kindern und Jugendlichen in Bayern einzusetzen. 
Konkret sollen folgende Maßnahmen umgesetzt werden: 

1. Ausbau von Mentoring- und Tutoring-Programmen: Diese Programme sollten von 
Personen durchgeführt werden, die eine positive Rolle in der Entwicklung der Kinder 
spielen können und die Kinder und Jugendliche dazu ermutigen, ihre Bildungsziele 
zu erreichen. 

2. Förderung von Vereinen und sozialen Einrichtungen: Diese Einrichtungen spielen 
eine entscheidende Rolle bei der Förderung von sozialer Integration und Bildungs-
chancen. Sie sollten daher in ihren Bemühungen durch zusätzliche finanzielle Mittel 
unterstützt werden. 

3. Erstellung eines Förderprogramms für lokale Unternehmen: Dieses Programm soll 
lokale Unternehmen dazu ermutigen und unterstützen, benachteiligte Jugendliche 
in Form von Praktika, Ausbildungsmöglichkeiten oder sogar Arbeitsstellen einzu-
stellen. Dies könnte sowohl die beruflichen Chancen der Jugendlichen verbessern 
als auch den Unternehmen zugutekommen. 

 

 

Begründung: 

Die Unterstützung und Förderung von benachteiligten Kindern und Jugendlichen ist 
nicht nur eine Frage der sozialen Gerechtigkeit, sondern auch eine wirtschaftliche Not-
wendigkeit. Unser zukünftiger wirtschaftlicher Wohlstand hängt von unserer Fähigkeit 
ab, das volle Potenzial aller unserer jungen Menschen zu nutzen. Durch Investitionen 
in die Bildung und soziale Integration von benachteiligten Kindern und Jugendlichen 
können wir sicherstellen, dass sie die Fähigkeiten und Qualifikationen erwerben, die sie 
benötigen, um in der Arbeitswelt erfolgreich zu sein und einen wertvollen Beitrag zu 
unserer Wirtschaft zu leisten. 

Es gibt eine wachsende Anzahl von Studienergebnissen, die zeigt, dass Investitionen 
in die Bildung von benachteiligten Kindern und Jugendlichen sich langfristig auszahlen 
können. Zum Beispiel hat eine Studie des Instituts der deutschen Wirtschaft (IW) aus 
dem Jahr 2021 festgestellt, dass Kinder aus benachteiligten Familien in Deutschland 
signifikant schlechtere Bildungschancen haben. Diese Situation untergräbt nicht nur die 
Lebensqualität und -chancen dieser Kinder, sondern führt auch zu erheblichen wirt-
schaftlichen Kosten in Form von verlorenem Produktivitätspotenzial. 

Daher ist es von entscheidender Bedeutung, dass die Staatsregierung konkrete Maß-
nahmen ergreift, um die Bildungschancen und soziale Integration dieser benachteiligten 
Gruppen zu verbessern. Indem wir benachteiligten Kindern und Jugendlichen mehr 
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Möglichkeiten bieten, stellen wir sicher, dass unsere Wirtschaft auch in Zukunft wettbe-
werbsfähig bleibt und dass wir einen gesunden, sozial gerechten und produktiven Ge-
sellschafts- und Wirtschaftsraum aufbauen. Es liegt in der Verantwortung der Staatsre-
gierung, dafür zu sorgen, dass diese Chancen für alle zur Verfügung stehen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Roland Magerl u.a. und 
Fraktion (AfD) 
Drs. 18/29643 

Stärkung von Bildungschancen und sozialer Integration für benachteiligte Kin-
der und Jugendliche in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Jan Schiffers 
Mitberichterstatterin: Sylvia Stierstorfer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 87. Sitzung am 13. Juli 
2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Doris Rauscher 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Roland Magerl, Andreas 
Winhart und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/29643, 18/30057 

Stärkung von Bildungschancen und sozialer Integration für benachteiligte Kinder 
und Jugendliche in Bayern 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Markus Rinderspacher 

V. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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